



毛绒玩具墙成了这类商家的标志。

抓娃娃机人气爆棚 毛绒娃娃受到追捧

能解压能陪伴的毛绒玩具异军突起

软萌的造型，梦幻的色彩，潮感十足的装修氛围感，再加上各式各样的毛绒娃娃，似乎短短时间里，以抓娃娃为主题的小店突然席卷宁波各大商业体，并快速成为流量担当。从万象城、万达、银泰城这些大型商业综合体到东鼓道这样的特色街区，都不乏此类主题店的身影。小小娃娃机，为何突然风靡起来？

1 大家都在“抓娃娃” 消费者：根本停不下来

“抓娃娃”有多火，记者从大众点评上搜索“抓娃娃”，有几十家散落于宁波的各大商圈里。而在小红书、抖音，发表于近几个月的各种经验帖、种草帖更是不计其数。从网友发布的图片、视频上看，在一些特定时间，这类门店的人流绝对属于“天花板”级别。

2月19日，记者走访宁波万象城、鄞州宝龙、来福士等多个商业体内的抓娃娃机门店。尽管抓娃娃机在很多年前已经出现，但时下火爆的这些店却打造出了自己的特色：整墙的毛绒玩具几乎成了这类店的标配，强烈的视觉冲击力激发了顾客的消费欲望。而娃娃机里的毛绒玩具也更加精致多样，牢牢抓住“少女心”。

在一家连锁品牌店里，工作人员告诉记者，他们的客流量基本集中在双休日和节假日。对于娃娃机中玩具的布置，他们也有一定的规律：除了常规的卡通形象，一些接近大IP的造型能引发不少消费者的兴趣。另外，一些诸如荷包、兔子等符合农历新年的元素，在春节期间也成了爆款。此外，

他们还在规则上做出一些创新，如店内规定顾客的奖品累积到一定数量后，可以用小玩具换取更大的玩具、手办或者积木玩具，扩大了受众群体。

“人最多的时候店内几乎是满的，每台娃娃机面前都挤着顾客，一天的营业额能达到上万元，平时也有数千元的流水。我们也在抖音、美团还有地图软件上推出游戏币的团购套餐，寻求线上的增量。”这位工作人员说。

和一般认知中不太一样的是，记者留意到店内的消费群体除了儿童外，年轻人也占了“半壁江山”。在来福士广场，记者遇到了正在和朋友一起抓娃娃的市民周小姐，她表示很喜欢这种娱乐方式，每次抓的过程既考验技巧也要依靠运气。虽然都是小东西，但抓上来那一刻会非常有成就感。

“我们大概半个月会来一次，家里的毛绒玩具现在已经多得放不下了，但还是很想玩，没抓到想抓一个，抓到了还想抓更多，根本停不下来。”她笑着说。



一家文创店的毛绒玩具让不少市民的驻足。 记者 黎莉 摄

2 重新定义为 “解压陪伴神器” 毛绒玩具再次火爆

抓娃娃机的火爆，除了玩法有一定的娱乐性质外，作为主体的毛绒玩具绝对是功臣。事实上，近两年毛绒玩具消费也是一项有持续增长苗头的业态。

在抖音平台，毛绒玩具话题的播放次数已经超35.9亿次，TOP TOY、酷乐潮玩、宜家等店内，毛绒玩具也作为主角经常占据C位。

业内人士表示，如今的毛绒玩具因为制作精良、造型繁多且联动了多个IP，已经从原本的儿童用品，演变为潮流商品，目标消费群体也不断扩大。

“相信不会有多少人能拒绝手感柔软舒适还能通过社交媒体进行分享的毛绒玩具，更重要的是，在生活、工作压力越来越大的当下，年轻群体需要有精神解压和心灵陪伴的对象，此时毛绒玩具的优势就体现出来了。”资深营销人士万佳佳告诉记者。

而在社交媒体上，不乏晒出毛绒玩具主题的高赞分享贴。而宜家相关负责人也告诉记者，宁波宜家商场的毛绒玩具一年卖掉了7万多个。“一些大号的毛绒玩具，例如熊猫、熊、大鲨鱼还有云朵之类可以‘抱抱’的规格，更加受欢迎。应该是这类产品更有安抚、互动作用。”这位负责人说。

记者 黎莉 实习生 李一宁

LPR连续6个月 保持不变

提前还贷一定划算吗？

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，2023年2月20日贷款市场报价利率(LPR)为：1年期LPR为3.65%，5年期以上LPR为4.3%，均与上月保持一致。

由于作为LPR报价基础的中期借贷便利(MLF)利率本月并未调整，市场对2月LPR按兵不动早有预期。

存量房贷利率偏高 购房者倾向提前还款

LPR没有变化，但是近日“提前还贷”的话题持续登上各类社交平台话题榜，现实生活中，购房者正在为挤入提前还贷大军煞费脑筋。

“虽然近年来贷款市场报价利率(LPR)多次下降，但部分存量房贷利率仍然显著高于目前的平均房贷利率，尤其是去年以来，首套房贷利率下限调整之后，存量房贷利率与新增房贷利率的利差进一步扩大。”招联金融首席研究员董希淼认为，部分存量住房贷款利率偏高，是购房者提前还款的原因之一。

除此之外，他分析，受去年以来金融市场波动加剧的影响，一贯稳健的部分银行理财产品出现“破净”，普通居民投资收益下降明显，因此有些居民会倾向于将原来用于投资的部分资金拿来提前还款。

提前还贷虽好 但并非适用所有购房者

那么，提前还贷在法律层面是否可行，日前人民网也专访了国内专家，给出了解析。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，根据《民法典》第五百三十条规定，债权人可以拒绝债务人提前履行债务，但是提前履行不损害债权人利益的除外。债务人提前履行债务给债权人增加的费用，由债务人负担。

“购房者有权提前偿还贷款，对于其提前履行债务给银行增加的运营成本等费用，由购房者负担。银行作为债权人，是否允许购房者提前还款以及是否收取一定的违约金或补偿金等，需要根据其与购房者签订的贷款合同来决定。”刘俊海说。

提前还贷固然能减少利息支出，但需要注意的是，提前还贷并非适合所有的购房者。

多位银行业内人士表示，购房者需结合自身实际情况制定还款策略，避免遭受损失。如果房贷利率相对较高，无其他投资理财项目，而且有闲置资金的购房者，可以考虑提前还款。

“要不要提前还贷还需理性考虑。”董希淼表示，判断是否需要提前还贷，最直接的方式是看投资收益率是否可以覆盖贷款利率。如果投资收益率高于贷款利率，则可考虑将资金更多用于投资；反之则可以考虑部分或全部偿还贷款。此外，还需要为自己生活、养老等留足资金。 记者 周雁